QUIMICA

Criterios para la valoracion

Conocimientos de los principios basicos y modelos tedricos de la Quimica.
Capacidad de razonamiento y deduccion que permitan al alumno interrelacionar
conceptos y establecer analogias entre distintas partes de la asignatura.

3. Conocimiento y uso correcto del lenguaje quimico y utilizacién adecuada de las
unidades.

4. Aplicacion de los modelos teodricos a la resolucién de problemas numéricos,
valorando el sentido quimico de los mismos.

5. Claridad y coherencia de la exposicién, asi como capacidad de sintesis.
Presentacion del ejercicio: orden, limpieza, ortografia, sintaxis, etc.

Estructura de la prueba

El examen consta de 5 preguntas, de las que un 40% son cuestiones tedricas y un 60%
son cuestiones practicas

Puntuacion de cada pregunta

- Cada pregunta tiene una valoracion maxima de 2 puntos.

- En las preguntas que en las que se pida razonar o justificar la respuesta, el no
hacerlo supondra una calificacion de 0.

- Se valora mas el planteamiento y desarrollo correcto de los problemas que los
calculos matematicos. Los errores de célculo se penalizan con un 50% del valor del
apartado si el resultado es absurdo o disparatado.
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EJEMPLO DE EXAMEN

OPCION A

1. a) Se preparan disoluciones acuosas de CH; — COONa y NH4NOs. Indique
razonadamente el carcter &cido, basico o neutro que presentardn esas
disoluciones.

b) ¢Qué sustancias son bases segun la teoria de Bronsted-Lowry? Ponga un
ejemplo.
Constantes de ionizacién: CHz — COOH = 1,8 » 10>, NH,OH = 1,8 + 10°°

2. a) La obtencidén de oxigeno al calentar clorato potasico, segun la reaccion 2
KCIO; — 2 KCI + 3 O,, ¢es una oxidacién o una reduccion? Razone la
respuesta.

b) Explique brevemente por qué el atomo de carbono actla generalmente como
tetravalente.
N° atomico del C: 6

3. A un vaso de precipitados que contiene 7,6 g de aluminio se le afaden 100 mL de un
HCI comercial del 36% en peso y densidad 1,18 g/cm3, obteniéndose AlICl3 y H.
a) Indique cual es el reactivo limitante.
b) Calcule qué volumen de hidrogeno se obtiene si el proceso se realiza a 25 °C
y 750 mm de Hg.

4. Se desea determinar el valor de Kc para la reaccion 2 AB(g) <« 2 A(g) + B»(g). Para
ello se introducen 2 moles de AB en un recipiente de 2 L de capacidad, encontrandose
que, una vez alcanzado el equilibrio, el nimero de moles de A existentes es 0,06.

a) Determine la composicion de la mezcla una vez alcanzado el equilibrio.

b) Calcule el valor de Kc para dicho equilibrio.

5. La gasolina puede ser considerada como una mezcla de octanos (CgHjg). Sabiendo las
entalpias estandar de formacion: H,O(g) = — 242 KJ/mol, CO,(g) = — 393,5 kJ/mol y
CgHig(l) = —250 kJ/mol

a) Escriba la reaccion de combustion y calcule su entalpia.

b) Calcule la entalpia liberada en la combustion de 5 L de gasolina cuya

densidad es de 800 Kg/m®.

Masas atémicas: Al = 26,7: H=1,0; Cl = 35,5: C = 12,0;: R = 0,082 atm L mol™ K*
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OPCION B

1. a) Escriba la configuracion electronica del estado fundamental de los atomos e
iones siguientes: N**, Mg?*, CI", K* y Fe.
b) ¢Cuéles de ellos son isoelectronicos? ;Existen en algun caso electrones
desapareados?
Numeros atdbmicos: N =7, Mg =12, Cl =17, K=19, Fe = 26

2. La combustién de 6,26 g de un hidrocarburo (s6lo contiene C e H) ha producido
18,36 g de CO, y 11,27 g de agua. Por otra parte, se ha comprobado que esos 6,26
g ocupan un volumen de 4,67 litros en condiciones normales. Halle las formulas
empirica y molecular de dicho hidrocarburo.

3. El cloro se obtiene en el laboratorio segun la reaccion MnO; + HCI —» MnCl, +
Cl, + H,O
a) Ajuste la reaccion molecular por el método del ion-electron.
b) Calcule el volumen de &cido clorhidrico 0,2 M que es necesario utilizar para
obtener 100 L de cloro medidos a 20 °C y 760 mm de Hg.

4. Se dispone de una disolucién acuosa que en el equilibrio tiene 0,2 M de H-COOH
(4cido formico), cuya concentracion en protones es 10 2 M.
a) Calcule qué concentracion de ion formiato tiene dicha disolucion. (K, acido
formico = 2:10 )
b) ¢Cuéntos mililitros de HCI 0,1 M habria que tomar para preparar 100 mL de
una disolucién del mismo pH que la disolucion de acido formico?

5. Escriba las formulas semidesarrolladas e indique el tipo de isomeria que presentan
entre si las siguientes parejas de compuestos:
a) Propanal y propanona. b) 2,3-dimetilbutano y 3-metilpentano.

Masas atémicas H=1,0;0=16,0: C=12,0; R=0,082 atm -L mol* K
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